終於還是來到了這一天,半年真的比想像中快好多好多。四月初的 ESCP 又有一個禮拜的假期,然後第二個禮拜就是 final exam 了,其中我選的一門課brand management 期末考進行的方式很有創意,其中一大題是老師會給同學看一部影片,接著就要對那部影片的 branding 手法進行分析並論述觀點,我認為這門課的考試真的不是很容易,multiple choice 的選項若是觀念沒有釐清會很容易選錯,這門課的主軸就是針對 branding 的手法進行不同層次的分析,其中的觀念我認為真的蠻抽象的,建議想要選這門課的同學平時上課就要認真聽講作筆記,特別是老師舉的例子,那些個案或舉例是幫助釐清與記憶專有名詞與觀念的不二方法,因為老師是義大利人所以口音真的有點重,聽不習慣的我總是和同組的法國同學請教和借筆記,心中覺得感激不盡。另一門課 marketing communication 考的申論題也不容易,老師會把一間公司的個案給你,要求你去分析個案的各個 objective 還有評估 outcome 的指標等。總體來說,我認為期末考想拿高分真的不容易,因為都有時間限制,特別是 brand management 真的蠻困難的,但真的是一門扎實的課,老師很認真,教材準備的很用心、教學內容也很有創意!

考完期末考終於就可以好好放鬆一下了,安排了一些地方走走。這時也好是 法國天氣暖和的日子,幾乎天天都是晴朗的天氣。很慶幸我的法國朋友邀請我 去南法住一個禮拜,深深體驗了法國家庭的傳統生活,那種感覺真的很特別, 所有的一切特別地法式。體驗了傳統法國用餐方式,從 Apéritif 餐前酒到 entrée(前菜)、plat(主菜)、formage(起司)、dessert,有別於在餐廳用餐的感覺, 感受到即便一家人在家中用餐也是如此講究情調的。在那一個禮拜中,朋友開 車載我逛遍了普羅旺斯區域,晚上回到山中的小鎮,山上的夜晚空氣清新又遍 布星星,真的和巴黎不同,那幾天也和他們憶起看法國歌唱節目,還遇到法國 總統大選,陪朋友去投票,又回到他們家中聽他們七嘴八舌地與嘻鬧地談論著 一切,然後一起看電視不耐煩地等著法國總統前往羅浮宮然後終於抵達,真的 是很棒的體驗。

總體來說,五、六月安排了一些地方走走,這時的歐洲天氣真的一天比一天熱,特別是五月底,我在台灣從來沒有曬傷過,卻在歐洲曬傷了兩三次,建議大家真的要把防曬擦厚一點,不要以為自己是冬天巴黎交換(春季交換)就不帶防曬乳和短袖了!白天也是越來越長,晚上十點天還是亮著的感覺真的很好,巴黎迪士尼也因此可以玩得比較久,因為11點才放煙火,真的很漂亮。

來法國半年了,真的習慣每天周圍都是說著法語的感覺,所以看電影有時總會特別聽法文版(小城市只有法文版沒英文!!),在法國,如果真的能多嘗試講一些法文,感受真的會很棒,蠻多法國人都很有禮貌,不論去到哪玩或走在路上總是會bonjour、bonsoir、Ça va、salut 的問候,巴黎其實有沒有大家說的冷漠,我總是遇到好心的人幫忙,有時一個人去公園跑步也會有路人打招呼,最後一天回機場也有路人溫馨的關心,而這一切真的好像一場夢一樣,好快好不捨。

## ★朋友家中做蘋果派與可麗餅 Faire des tarte aux pommes et des crêpes.









★一群有熱忱有志向的法國朋友,在消防局煮菜聚餐的奇妙體驗

